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A VILÁGIAK MEGVÁLTOZOTT KAPCSOLATA A PAPSÁGGAL ~S A PAPOKKAL

A papság mint intézmény már hosszabb idő óta elveszítette autokrati kus
je llegét. Amikor ezt a szót mal érte lme szerint használju k, nem a papok kö­
zössége mint egység jut eszünkbe. hanem maga az Egyház. Az Egyház pedig
az első , még nagyobb mértékben a második viiágháború után Krisztus péidáját
követve apostol i jellegét igyekszik kidomborítani.

Ennek a gyökeres változásnak , vagy hogya helyesebb szót használ juk.
újabb értékelésnek következményeként a vil ágiaknak a papsággal és a pa­
pokkal való kapcsolata is megváltozott: a testvériség és egyenértékűség

egységes szelleme jellemzI. De ez nem azt je lenti . hogya kölcsönös ti szte let
és megbecsülés ennek a változásnak áldozatává vált.

A század elején még a plébános az utcán, a csa ládlátogatásoknál egy­
formán megközelfthetetlen volt . ~s ezt nem is írhatjuk a papok szemé lyi ma­
gatartásának terhére: ez volt a korszellem és a papnak ehhez kell ett alka l­
mazkodnia . Elképzelhettünk-e abban az időben olyan . profán" aktust, hogy
papunkat teqezzük, hogy barátságosan vállára tegyük kezünket?

Ahogy az Egyház apostoli hivatását követve . működését nem szorítja
csak a templomra és az ezzel egyérte lmű rnűködésl térre, a papok sem
maradtak az Úr házának hűvös védelmében, hanem ki léptek ' a mindennapi
életbe. vállalva annak minden előnyét és hátrányát, szabadságát és veszé lyét.

Egy világi ember figyeli papját

Amikor ebben a cikkben a . vil ági ember" szót használom. nem azt az
embert értem rajta , akinek a keresztségen kivül semmi további kapcsolata
nincs a vallással , hanem azt, aki lega lább is igyekszik vall ásos életet élni.
Továbbá elsősorban itteni honfitársaim között szerzett tapasztalataimat tar­
tom szem előtt .

Régebben a flúkba valahogy beleverték a latin nye l vű szentmise állan dó
részeinek szövegét , külö nös tekintette l a rnin lst r álásra, és a min istráns hol
értette , hol nem a szavakat. de nem fogta fel az értelmet. A nők már eleve
ki voltak zárva ebből . számukra nem maradt más . mint mise alatt rózsafűzért

morzsolni. az Imakönyv lapjait forgatni. vagy elmélkedni. Mindez távola bb
vitte őket a szentmisén való részvéte ltől. Ma a hívők valób an rész tvesznek
és részt kapnak a szentmiséből. A titkok titka, az átv áltozás szavainak anya­
nyelven történő kiejtése a világ i ember le lkének mélyéig hatolt és maradandó
eredményt ért el. Megszűnt a szentmise alaki misztikuma.

A világi ember azzal a ténnyel. hogy az új li turgia szell emében nemcsak
mint ministráns lép a szentélybe. hanem mint az Úr Igéjének felolvasója , a
felajánlás i áldozatot jelképező kehely, ostya, bor és víz átnyújtója. közvetlen
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és személyes kapcsolatba kerül papjával a legfontosabb helyen, az oltár előtt.

Ennek természetes következménye az, hogy figyeli papját, mert amint ő maga
ls lényeges lelki változáson megy át, ezt várja papjától is . Különösen kettőjük

személyi kapcsolatában.

A régi világban a legtöbb ember papjában csak a cím, rang és méltóság
megtestesitőjét látta, és a rosszakaratúak szerették fitogtatni tanultságukat
annak a régi római közmondásnak hangoztatásával: .augurus augurum videt ,
ride t" - a pogány papi rend tagja, ha a másikkal találkozik, nevet. Ez azt
akarja mondani, hogy a papok a szemfényvesztés játékát mutatják a népnek,
magukban meg nevetnek áldozatukon.

A ma világi embere őszinte és mély betekintést nyerve az egyházi életbe,
látja, hogy amit papja bemutat, amit prédikál és ami szerint működik, nem
szemfényvesztés, hanem valóság, vérből és szellemiségbői alkotott élet .
Igy az eddig megkövetelt tisztelet és nagyrabecsülés őszinte, spontán ér­
z éss é alakul át benne, és ráveti fényét papja társadalmi életére is.

A pap a társadalomban

A papok élete a templomon és az ezzel kapcsolatos szolgálaton kivül
minden időben izgatta a világiak fantáziáját. Ebben a kis tanulmányban sz án­
dékosan rnellözörn azoknak a világiaknak véleményét, akik kezdettől fogva
elvből ellenséges érzülettel vannak a papokkal és a papsággal szemben. A
dialógus ezekkel szerintem a jelenlegi körülmények között nem időszerű . A
mélyen vallásosak a vonal másik végén kérdezés és kétkedés nélkül elfogad­
ják, amit az Egyház eléjük tár. Ok pillanatnyilag nem jelentenek problémát.

A nagyobbik rész azokból a világiakból áll, akik az emberi értelem termé­
szetes hajlamai alapján többet, meggyőzőbbet akarnak tudni papjuk társadal­
mi életének problémáiról ls .

Tisztában vannak azzal, hogya pap is olyan bűnös ember, mint ők, a
kísértéseknek talán még fokozottabb mértékben kitéve. Különleges hivatás­
sal, különleges célokkal élni a mai úgynevezett "engedékeny társadalomban "
úgy, hogy őt magát ls el ne sodorja, a papnak igen nehéz feladata .

A figyelő világi ember tisztán látja ezt . Egy kis statisztikai kutat ás meg­
lepő eredményt hozott. A sorok írója száz férfit és asszonyt kérdezett meg
18 és 65 év között: helyesnek tartja-e papok aktiv bekapcsolódását a t ársa ­
dalml életbe? 89 megértő és támogató választ kapott. A másik kérdésre :
befoqadla-e egyenlő rangú társnak a társadalmi életben, a válasz ugyanolyan
arányban igen volt.

Sokszor volt alkalmam különböző társaságokban megfordulni, ahol a pap
állandó látogató volt. Egyedülálló élménynek bizonyult látni és hallani, hogy
a társaság fiatalabb tagjai a kezdeti tartózkodás után mennyire feloldódtak
és szinte percek alatt magukkal egyenrangúnak ismerték el, anélkül, hogy
gúnyorosakká váltak volna. Hangsúlyoznom kell az egyenrangúságot, mert a
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fiatalok aze l őtt a paptól tartózkodtak. idegennek. kevesebbnek érezt ék. Hogy
milyen nehéz ezt az akadályt ledönteni . áthldalnl, azt a lelkipásztorok tudják
legjobban.

A legégetőbb társadalmi kérdés: a papi nótlenség

A papok bekapcsalódása a társadalmi életbe magával hozza a szabadabb
éri ntkezést a nőkkel. Ezért a vil ágiak szemében a papok legégetőbb t ársa­
dalmi problémája a papi nőtlenség.

Tudunk azokról a vlharokr ól, amik a holl and papságot rázták meg néhány
hónappal eze lőtt. de tévedés volna azt hinn i. hogy ez csak Hollandiát érin­
tette. A hullámok olyan messzire is elcsa ptak. mint Ausztrália .

Ahol vegyes társaság van. a beszéd elkerülhetetlenül erre a kérdésre
terelődik . Különösképpen a társaság nő i tagja i szegezik a pap mellének a
kérdést és választ. azonnali választ akarnak. Föl kell készülnie a válaszadásra .
olyanra. ami nem kitérő. habozó. semmitmondó. A fiatalság ilyen válasszal
nem elégszik meg.

A kérdés felmerül t az egyik ausztrál papi konferencián is. Erre az adott
okot . hogy az egyik egyházmegyében két anglikán lelkész vette fel a katcll ­
kus vallást és te lje s papi jogokat és pr iv ilégiumokat biztositottak nekik
annak ellenére. hogy n ösek vol tak . Ennek a konferenciának nem volt ugyan
határozathozatalI joga. de az egyi k felsző l aló megjegyzései után erre a követ­
kezte tésre juthattunk : A konf erencia a probléma emberi megvilágítását ls
fig yelembe veszi . de az a határozott válasza. hogy az Egyház hivatalos
álláspontja ebben a kérdésben köztudom ású és a papnak kötelessége magát
ehhez tartani még akkor is. ha kételyei volnán ak.

Ennek a megállapításnak az az alapja. hogy a pap maga is ember lévén.
emberi szemmel, de is teni ihlettséggel kell hogy nézze a papi mlvoltot,
részben mint szentséget. részben mint hivatást . de semmiképpen sem mint
szimpla fogl alkozást . megé lhetési l ehetőséget.

Tehát a papnak a nőtlenséggel kapcsolatban feltett kérdésekre válaszolva
e lőször tisz táznia kell a vilá giak (és néha saját lelkiismerete) előtt is. hogy
a papi állapotot egyszerű fogl alkozásnak. vagy hivatásnak teklntl-e? Meg kell
győznie hallgatóit. hogy papnak lenni hivatás. annak minden krltérlurn ával.
mint odaadás. áldozatkészség. lemondás. hogy csak a három legfontosabbat
említsem. Ha ez sikerül . akkor a válasz a papok nőtlenségéről is világos :
Kri sztus követésének az áldozat. az egyébként isteni szándékkal beiktatott
házaséletről való lemondás egyik lényeges kelléke. Más kérdés a késői

hivatásokkal járó rendk ívüli állapot.

Megl epően hangzik. de tény . hogy a vil ágiak nagy többsége elfogadja ezt
az érvet és természetesnek találja. hogy a pap nőtlen maradjon. Vannak olya­
nok. akik ezt mint erényt fogj ák fel . mások meg áldozatnak. tehernek neve-
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zik , amit a papnak éppúgy vállaln ia kell , mint a polgári életben a házastársak­
nak is sok-sok áldozatot kell vállalniok. Az anyák ezt az áldozathozatalt
természetesnek veszik , az apákkal már több probléma van, de ők ls el­
fogadják, esetleg mint terhet. A pap helyzetében ez világos : a pap hitves e
az egyházközség , vagyis az Egyház kiván meg tőle szolgálatokat, áldozatot.
Es ha sokszor nagyok is problémái , nehezek is az áldozatok , de megéri , mert
ha hivatását komolyan váll alja , áll rá a kris ztusi mondás is : .Az én igám
édes , az én terhem k önny ű " (Mt ll , 12).

Béky Gellért

A PAP ISTENE

Al I s t e n b ő I é I n i

1. Newman szerint a vall ás lst en nélkül csak olyan, min t a szül ök iránt
való szeretet szülök nélkül. Mit is érne a gyermekded bizalom és vonzódás
meg a t isztelet, ha a szülök nem léteznének , sem itt, sem a másvil ágon?
Igya pap egész élete és tevékenysége ls érte lmetlen, ha nem lsten az
éltető ereje. Nem holmi elméletbeni lsten, vagy aff éle klerikális párt jelig e,
hanem az élő lsten, Akiről az Irások szólnak.

H i s z - e a pap csakugyan Istenben? Valak itől hallottam, hogy kisko rában
folyton a papot f igyelte a prédikáció alatt és közben egyre azon járt az esze,
vajon hisz-e ez 'valóban abban, amit a hiv eknek mond. Bizony nem ártana fel­
tenni magunknak is néha-néha ezt a föl ösl egesnek tűnő kérdés t : hiszünk
Igazán Istenben, az élő Istenben?

Vagy ki tudja, hátha a papra is áll , amit Kierkegaard jegyzett be naplójába
a teológusokról : szerfelett belemelegednek a keresz ténység .t érnálába",
ahelyett, hogy beleél nék magukat, önmagukra találnának benne. Istenb e is
bele lehet melegedni , mint beszédtémába. De csak a jó lsten annak a meg­
mondhatója, hogy vajon hányunkn ak Igazán élet és élmény az lsten .. .

2. Mintha még most is magam e l ő tt látnám és hallanám volt novicius­
mesterünket, ahogy bizt atott bennünket : .testvérek, nagy fogalmat alkossa­
nak maguknak Istenről!" Úgy mondta ezt, mint az, aki egy egész életre való
programmal szeretné feitarisznyázni tan ítv ányalt.

Teológia i tanulm ányaim fo lyamán, no meg itt Japánban sokszor eszembe
jutot tak ezek a keres etl en szavak. Plátó lsten helyes ismeretében, az I stenről

alkotott tiszta fogalomban látta az emberi élet legkomoly abb, minden más
kérdést megelőző problémáját.

3. M i I y e n f o g a I m u n k v an I s t e n r ő l ? Egy régi görög tudós
azt állította , hogy ha az oroszlánoknak istenük volna, minden bizonnyal
oroszlánnak ábrázolnák. A barbárok istenei maguk is barbárok szoktak lenni.
A hirtelenharagú, hevesvérű népek istene bos szúáll ó. nagymérgű hadúr. A
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